



Kraszna

2004. SZEPTEMBER VIII. ÉVFOLYAM különszám

VII. Krasznai NAPOK

VII. Krasznai Napok

Tartalmasabb műsorral, a hagyományok ápolására nagyobb hangsúlyt fektetve tartották meg hetedik alkalommal a falunapokat Krasznán, a Polgármesteri Hivatal, a Cserey Farkas Társaság, a helyi egyházközségek és az RMDSZ, az iskola, a kis- és középvállalkozók, a gazdaegylet és a Krasznai Magyar Fiatalok Klubja összefogásával, szervezésével. **A közvélemény szerint a Krasznán tartott falunapok a legszínvonalasabb rendezvény a megyében, amely nem reked meg a bográcsgyűlés főzésének és sörstrak állításának szintjén.** Ezúttal is ökumenikus istentisztelet jelentette a nyitányt, mely után több művelődési és sportesemény várta az érdeklődőket, többféle szórakozási lehetőség mellett. A napok rendezvénysorozatába illeszkedett az EU házhoz jön elnevezésű konferencia is, a kis- és középvállalkozók uniós csatlakozásra való felkészítésének céljával.

Elmaradt a korábbi évek gyakorlatával ellentétben a polgármesteri hivatal előtti, szónoklatokkal járó, úgymond, hivatalos megnyitó. Több napon át az árbocrudakon lobogott féltucat zászló, melyeket a testvértelepülések hoztak. A meghívottak kézhez kapták a Krasznát bemutató színes, gazdagon illusztrált, román, magyar, angol, német nyelvű kiadványt.

Pop Imrének, a község polgármesterének vallomása szerint Kraszna törekvése, hogy a helyi hagyományokkal gyarapítsa Európát, ugyanis szerinte: „Kraszna kimondottan szép »zöld

árnyalata« Erdélynek, hiszen olyan a d o t t s á g o k k a l rendelkezik, amelyek nemcsak Erdélyt színezik, de Európát is. A halastavunk változatos és érdekes madárvilággal, erdeink és mezeink, ahol a



Motoros sárkányrepülő bemutató

vadak még szabadon élnek, gyümölcsöseink, bő terméstől roskadó szőlőhegyeink, vidékünkre jellemző ételkülönlegességek Európát is gazdagíthatják.”

Idén a meghívottak a székelyföldi Rétytől Svájcig terjedő távolságból jöttek el együtt ünnepelni a település lakosaival,

köztük többen visszatérő barátok. A templomkertben levő emlékmű megkoszorúzásakor a Kovács András vezényelte hírneves és népes fúvószenekar szolgált zenével, akárcsak a hagyományörző csoportok felvonulásán. Új színfoltot jelentett a rétyiek szereplése, akik két egymást követő napon tartottak sikeres előadást. Kraszna főutcáján huszárok csapatát, majd a székelyhídi mazsoretteket követően énekszóval vonult, jellegzetes néptáncok előadására meg-megállva Imrehegy

testvértelepülés küldöttsége, majd a kiskunsági Akasztóról a Kopogós gyermektáncegyüttes, a szomszédos Krasznahorvát és Márton román táncosai, népzeneészei, Zilahról a Terbete és Szilágycsehből a Berekenye ifjúsági együttesek, valamint Kraszna román és magyar népviseletbe öltözött lányai, fiai. Tetszést arattak a partiumi és magyarországi fogatok, amelyek vasárnap a sportpályán versenyeztek.

A falunapok folyamán rengeteg látogatót vonzott a rövid időre kiállítóteremmé átalakított tanácsi gyűlésterem, ahol a dévai csángótelepről Krasznára telepedett Caba Maria Terezia mutatkozott be pasztellképeivel, olajfestményeivel. Ugyanott krasznai szobabelsőt rendeztek be h a g y o m á n y o s bútorokkal, mellettük Gecse Erszébet gyapjúsőtteseivel, Birtalanné Szabó Klára, Gecséné Bekő Katalin, Viderné Popp Berta házisőtteseivel.



folytatás a 3. oldalon

Fogathajtó verseny

Emlékkövek Krasznán

Eseményekben gazdag hétvégében volt részük a szilágyságiaknak. Sokan több helyre is elmentek volna, de választaniuk kellett. A Kraszna Napokkal egy időben Szilágybagoson folytak a Bánffy Napok rendezvényei, Perecsenben felavatták az impozáns baptista imaházat, közben Zsobokon — amint arról a Szabadság hétfői számában már olvashattak — emlékeztek az árvaház fennállásának tizedik évfordulójára, és Farnason felavatták az öregek otthonát.

A VII. Kraszna Napok rendezvényei tulajdonképpen már pénteken



elkezdődtek az **Európa házhoz jön konferenciával**. A májusi rendezvény sikere és az akkor megnyilvánult nagy érdeklődés miatt másodszor is Krasznára költözött a csatlakozásra felkészítő konferencia. A szép idő és a péntek délután nemigen kedvezett a konferenciáknak, hiszen ilyenkor majd mindenki kihasználta a lehetőséget az elmaradt kerti vagy mezei munkálatok elvégzésére. Pedig elhangzott, hogy Szilágy megyében viszonylag alacsony a magyar–román közös vállalkozások száma — messze elmarad más megyék mutatóitól. Meglehet, ez nagyrészt az információhiánynak is tulajdonítható.



A Kraszna Napok hivatalos rendezvénysorozata szombaton reggel Pop Imre polgármester megnyitójával kezdődött, majd a református templomban ökumenikus istentisztelettel folytatódott. Eljöttek a testvértelepülések küldöttségei is. A svájci Lenzerheidet Erwin Vogel képviselte. Közel másfél

évtizede jár Krasznára, és rengeteg segítséget hozott az öregotthon, a kórház, az orvosi rendelő és az iskola számára. A magyarországi testvértelepülések is kivették részüket a krasznai ünnepekből. Akasztó önkormányzati testületét Suhajda Antal polgármester vezette, és az autóbussz elhozta a Kopogós gyermek néptáncegyüttest is. Imrehegy önkormányzatát Takács Jánosné polgármester és az önkormányzati testületek képviselték.

Az istentisztelet után a falu főutcáján vonultak fel a vendég együttesek és a fogathajtóversenyre érkezett fogatok. Ezt a kiállítások megnyitója követte, valamint a zilahi származású Simonfi József negyedik verseskötetének bemutatója.

Vizaknai Sándor vállalkozó jóvoltából a rátoni út melletti réten motoros sárkányrepülőket tartottak bemutatót. A békéscsabai és nagykanizsai sárkányrepülőket minden érdeklődőt megröptettek, ha volt bátorsága mögéjük ülni a törekenynek tűnő szerkezetben. Alig győztek megfelelni a vendégek és a helybeliek igényeinek, de végül a két nap alatt mindenki láthatta faluját

madártávlatból is. A legidősebb utasuk a 77 éves Vér István nyugalmazott tanító volt, aki lelkesen mesélte felejthetetlen élményét: feleségét is rávette a repülésre. A biztonságot Ferenc Vince háromszoros világbajnok és a nemzeti válogatott keret tagjai szavatolták.

A sárkányrepülővel egy időben a művelődési ház színpadán szerepeltek a különböző csoportok. A székelyhídi Tinidance és a helyi fiatalok modern táncbemutatóját inkább az erősebb nem képviselői értékelték, de a Terbete, a Bokréta és az akasztói néptáncsoport már osztatlan sikert aratott. A tizenöt együttes műsora az egész délutánt betöltötte. Este természetesen a fiatalos diszkó volt a fő attrakció, az idősebbek inkább a hegy levét kóstolgatták.



Vasárnap a hagyományos nemzetközi szabvány szerint megrendezett fogathajtó versenyrel folytatódott az ünnepség. A falu sportpályáját megtöltötte a fogatosokat buzdító közönség, hiszen két krasznai versenyzőnek is szurkolhattak. A mintegy 16 fogathajtó között kiemelkedő teljesítményt nyújtottak a sarkadi lovasklub hajtói. Az akadályhajtásban a nagyszalontaiak vitték el a legtöbb díjat, a krasznai Torma András harmadik lett. A vadászajtás versenyszámban viszont szinte kizárólag a szalontaiak nyertek. Különdíjat kapott a verseny fénypontját jelentő Mészáros Imola, aki a debreceni agrártudományi egyetem hallgatója, és saját lován nyújtott ízelítőt az idomítás tudományából. Különdíjjal jutalmazták a legfiatalabb fogathajtót is, a hétéves Kesztűs Gábort, aki mintaszerűen végighajtotta fogatát a versenypályán. A verseny szabályszerűségét a kolozsvári Bogdán Imre és Bójte Sándor, illetve a szalontai Cismas Sándor biztosította.

A Kraszna Napok fénypontját a művelődési ház előtt felállított Petőfi-szobor felavatása jelentette. Az ünnepségen részt vett Markó Béla szövetségi elnök, aki költőként tisztelgett a KÖLTŐ előtt. Szavai szerint Petőfi szimbólummá vált a magyar kultúrában. A szabadságszeretet szimbóluma, amely minden közösségben emlékezteti majd a vezetőket, politikusokat a magyar nemzet legfontosabb törekvéseire, amelyért évszázados harcokat vívott.

Kádár György lelképásztor Józsué könyvéből idézett: az emlékkövek elválasztják a múltat a jövőtől. De aki nem emlékezik, az a jövőt sem érdemli. A koszorúzás alatt és egész délután a Sepsiszentgyörgy melletti rétyi Kovács András hatvan tagú fúvóegyüttes szolgáltatta a zenét Kelemen Antal vezényletével.

Lőrinc Lehel kolozsvári művész szobrát megkoszorúzta Ludányi Horváth Attila, Magyarország kolozsvári konzulja, az RMDSZ országos és megyei vezetősége, a megye civil szervezetei és a testvértelepülések küldöttségei. A legmeghatóbb volt, amikor az ünnepség végén minden felkérés nélkül a falu lakossága is letett egy-egy szál virágot vagy virágcsokrot a szobor talapzatára. Ők megérdemlik a jövőndöt.

A Krasznai Napokat leginkább az egyik bácsi sóhajtásával lehetne jellemezni: "Nyolcvankét éves vagyok, de ilyen szép ünnepeket még nem láttam Krasznán. Isten adja, hogy az unokám is ezt mondja."

Józsa László



Lőrinc Lehel szobrász

VII. Krasznai Napok

(folytatás az első oldalról)

Tárlaton mutatkozott be az Ipp Art művészcsoporthoz, a Krasznáról Budapestre elszármazott Nagy-Kaszáné Somogyi Ilona pergamen-képeslapokkal. Első ízben találkozott szülőföldje olvasóival a lapunkban is közlő Simonfy József. Krasznai tehetségek mutatkoztak be, és a VII. Krasznai Nemzetiségi Néptáncalálkozó keretében hagyományörző együttesek léptek színpadra. A Krasznai Napokról tudósító el sem juthatott a párhuzamosan zajló autós ügyességi vetélkedőre meg a sárkányrepülőkhöz, ezalatt a zöld sátorkaravánt tekintette meg, mely külön beszámolót igényel.



A vasárnap délután fénypontját Petőfi Sándor bronz mellszobrának avatása jelentette, a művelődési ház előtti közkertben.

Az eseményen közéleti személyiségek vettek részt: Markó Béla, az RMDSZ elnöke, Ludányi Horváth Attila, a Magyar Főkonzulátus tanácsosa, Seres Dénes szenátor, Vida Gyula parlamenti képviselő, Fekete Szabó András alprefektus, Csóka

Tibor, a megyei tanács alelnöke, testvértelepülések polgármesterei. Imrehegyről Takács Jánosné, Akasztóról küldöttség Suhajda Antal vezetésével, írók, költők, civil szervezetek vezetői.

A román és magyar himnuszt a rétyi fúvósok adták elő Kelemen Antal vezényletével.

A szobrot Markó Béla, Seres Dénes, Vida Gyula, Lőrincz Lehel és Pop Imre leplezték le. Petőfi Krasznán emelt mellszobra mindaddig az első Petőfi-émlékjel Szilágy megyében, készítője a kolozsvári Lőrincz Lehel képzőművész. Az általa formázott, márványból készült Báthory István-szobor Szilágysomlyón, Ady Endre fekete gránit mellszobra pedig Lompérdon áll. Az avató ünnepségen az általános iskola tanulói sok tapssal fogadott verses, énekes, zenés műsort adtak elő.

A rendezők Markó Béla szövetségi elnököt kérték fel ünnepi beszédre. Markó emlékeztetett arra, szűk félesztendeje részese lehetett az alapkövetésének. Ahhoz, hogy alapot tegyen le valaki, bizalomra, reményre van szüksége – mondta a bevezetőjében.



Szerinte az elmúlt másfél évtizedben sok valós és jelképes alapkövet tettünk le, mert volt bizalom, hogy azon épületet emelhetünk, bár sokan kételkedtek. A krasznai Petőfi-szobor legyen tanúság, mondta, miszerint érdemes bizakodni, úgy, ahogy a helybeliek tudtak.

Arra a kérdésre, miért Petőfi-szobrot állítottak Krasznán, válasza az volt: szobrának ott kell lennie, ahol magyarok élnek, mert a költő életével, költészetével a nép alapvető törekvését fejezte ki arra, hogy szabadon rendezze be a világot. Petőfi a legnagyobb költőnk, nem azért, mert életét áldozta fel, ő írta a legszebb verseket, sorokat, a nép vágyait kifejezőket. Ha életében úgy álltak volna körül, mint a jelenben ezt a szobrot, nem kellett volna életáldozatot hoznia értünk. Üzenete az: a nemzet ügyében a szabadságért – amely egybeesik a világszabadságért való küzdelemmel – meg kell mindent tenni. Nekünk, utódoknak



feladatunk továbbvinni az ügyet. Ludányi Horváth Attila főkonzulátusi tanácsos szerint a szobor időszerűsége: gondolkoznunk kell a jövőről, saját sorsunkról. Legyenek szép terveink, ne engedjük, hogy mások döntsenek sorsunkról. A másik üzenet a nyelv varázsa, mert Petőfi a nyelvnek mestere volt.

Az ünnepi szónok sorában Fazakas László költő hangsúlyozta: aki Petőfi előtt fejt hajt, a magyar kultúra előtt fejt fejet. Réthelyi Miklós akasztói néprajzkutató, író a költészet szent egyházáról szól, ahová mezítláb is be szabad lépni. Pop Imre a szoborkészítés történetét ismertette, és a kivitelezőket mutatta be a közönségnek, és köszönetet mondott az anyagi támogatásokért. Kádár György lelkész áldását követően koszorúzásra került sor, melynek során elsőnek a költő Markó Béla helyezte el a nagy költő szobránál a kegyelet virágait, majd a főkonzulátus, a testvértelepülések, a megyei és területi RMDSZ-vezetők, a civil szervezetek koszorúztak, az avatóünnepséget a Szózáttal fejezték be.



Fejér László



- Fogathajtó verseny -



- Hagymányörző kiállítás -

Ezúton szeretnénk megköszönni a **Kraszna Napok** valamennyi támogatójának azt az önzetlen segítséget amellyel a rendezvényeink sikerének anyagi háttérét biztosították.

a kraszna napok szervezőbizottsága



VII. KRASZNAI NAPOK PROGRAM

2004. - Szeptember 4 szombat

- 9.00 Fogadás a művelődési háznál
- 10.00 – 12.00 Ökumenikus istentisztelet a református templomban
Koszorúzás a templomkertben
- 13.00 – 14.00 Népi- és modern együttesek,
fogatok felvonulása,
kiállítások megnyitása
- 14.00 – 16.00 Ebédszünet
- 13.00 – 19.00 Autós ügyességi vetélkedő a barompiacon
- 16.00 – 19.00 Ki mit tud? – kraszna-i tehetségek bemutatója
VII. Kraszna-i Nemzetiségi Néptáncalálkozó,
társasági-, modern- és sporttáncbemutató
- 19.00 – 20.00 *A Réty-i fuvószenekar előadójestje*
- 20.00 Diszkó SHOW sztárvendégekkel:
FLUO, SYLVORIUM
- 22.00 Tűzijáték
Diszkó

2004. - Szeptember 5 vasárnap

- 10.00 - 14.00 Fogathajtó verseny, ötösfogat
- 14.00 – 16.00 Ebédszünet
- 16.00 – 18.00 *Petőfi Sándor – szoboravatás
a művelődési ház előtt*
- 18.00 - 19.00 *A Réty-i fuvószenekar előadójestje*
- 18.00 Szabadprogramok,
sportvetélkedők az iskola sportpályáján
- 21.00 Diszkó

MOTOROS SÁRKÁNYREPÜLÉS – folyamatos program

ZÖLD SÁTOR KARAVÁN – folyamatos program

SZERVEZŐK

- **A POLGÁRMESTERI HIVATAL**
- **A CSEREY FARKAS TÁRSASÁG**
- **A KRASZNAI KIS- ÉS KÖZÉPVÁLLALKOZÓK**
- **A KRASZNAI EGYHÁZKÖZÖSSÉGEK**
- **A KRASZNAI ISKOLA**
- **A KRASZNAI RMDSZ**
- **SZILÁGY MEGYEI ÉS KRASZNAI RMGE**
- **A KRASZNAI MAGYAR FIATALOK KLUBJA**
- **VÍZAKNAI SÁNDOR – WALEX SRL**



Kiadja a CseréyFarkas Társaság, Crasna nr. 13.

Főszerkesztő: **Oláh Miklós**. A lapszámot összeállította: Oláh Miklós és Vékás Albert

Számítógépes szerkesztés: **Kovács Márta Ildikó** Számítógépes tördelés: Vékás Albert

Szerkesztőség: KRASZNA loc. CRASNA nr. 552 jud. SÁLAJ cod. 457085. E-mail: kraszna@kraszna.ro

Internet: www.kraszna.ro

szerkesztőségi telefonszám: (004)-0741-657161

ISSN 1584-2940

Nyomtatás: S.C. Color Print S.R.L. 4700 ZALÁU str. 22 Decembrie nr. 66. tel/fax: 0260-661752.

A névvel vagy névjeggyel ellátott írásokért szerzőik felelnek, azok nem mindig tükrözik a szerkesztőség véleményét is.